



送給孩子一份最好的禮物

學者作家曾陽晴與國際插畫家劉宗慧的婚姻今年堂堂邁入第二十年。當初面對妻子「要不要生孩子」的提問，是什麼原因讓原先堅決反對的曾陽晴做出如此大的改變呢？女兒的誕生，為他與妻子帶來更多的喜悅與滿足，他們倆決定要送給孩子一份珍貴的禮物……

曾陽晴口述／劉純婷整理

結婚嘛，二十年前的曾陽晴覺得自己要有所謂屬於自己的空間，可以自得其樂。所以兩人的婚姻一開始其實是各過各的，七年過去了，夫妻倆卻變得越來越沒有互動。令人不禁想問，這樣的關係怎麼繼續下去呢？那時候曾陽晴心裡還想說：「差不多可以結束了。」

生命轉彎處遇見上帝

曾陽晴的妻子這時候開始上教會，曾陽晴後來也受洗了。信主後的曾陽晴心想，婚姻方面應該要有見證，就開始思考要怎麼樣讓狀況好轉？轉變是從研讀聖經開始的，聖經講婚姻的地方他都看過好幾遍，教會也有一些關於婚姻的教導，但實際上狀況還是很混沌。

不過在信主差不多一個多月以後，有一天，原先堅決反對生孩子的曾陽晴，面對妻子「要不要生孩子」的提問，心有所感地禱告說：「好像應該要有個孩子。」很快的，小Baby的出生，為他和妻子帶來更多的喜悅與滿足，曾陽晴形容這真的是一件非常美好的事。

兩人在信主後的想法是，他們應該要把婚姻生活過好，值得做的，都要付代價，都要用心經營，所以兩個人都有所調整。接下來有了孩子，曾陽晴認為，相愛的爸媽就是送給孩子



GOOD TV 提供

最好的禮物。所以他們努力了解另一半的「愛的語言」，開始懂得用「對方」愛的語言去愛彼此。

讓女兒建立和神的關係

其實曾陽晴對於孩子也完全不知道怎麼教，就是走一步算一步。在女兒一歲的時候，有位媽媽幫忙報名在家教育的課程。後來太太去上課上了整整一年，女兒也三歲了，剛好可以使用第一階段的課程。

這時候老師問他們，要把學齡前的孩子送到幼稚園還是在家教育？他和太太兩人為了這個問題吵得很激烈，那天吵到很晚都沒有結論。過了兩天，太太參與了在家教育的媽媽小組，她了解後回來與曾陽晴討論，兩人最終決定為女兒選擇在家教育。

他們希望女兒在神的話語中造就她往後的價值觀，並締造她與神之間良好的關係，讓女兒可以自己去面對這個世界。看到別人的小孩都去上學難免會焦慮，擺盪不定的時候，在家教育讓這樣的想法越來越清楚。女兒每天早上睡到自然醒，醒來便讀經、禱告，一直持續到現在。「跟神的關係」就是曾陽晴在家教育的理念，其他的就慢慢來，跟上就好。

保有共同學習的珍貴時刻

在教育的過程中，父母總是嘗試著想要找出孩子的興趣，在家教育的彈性時間更能讓孩子「玩」出興趣。後來曾陽晴發現，女兒很喜歡語言、文學，這部分就讓她多點時間去接觸。摸索的代價就是需要花時間，所以父母也急不得。

舉例來說，早上曾陽晴十點要出門，所以他希望女兒九點準備好上課，實際上女兒慢吞吞的動作常惹得曾陽晴很生氣。上課的時候立刻要從父親的角色轉換成老師，女兒甚至還問他說：「你幹嘛裝那個樣子？」曾陽晴認為，孩子該管教就要管教，所以女兒犯錯時，打罵也是少不了的。僵局讓大家的情緒都很糟糕，後來發現不行，應該給兩人更多的時間調整，慢慢嘗試適應新的關係。

在家教育讓家人有很多時間可以討論、相處，這是非常寶貴的。一般來講，爸爸媽媽各忙各的，小孩子送學校，可能晚上回家後，大家看看電視就去睡了，沒有什麼互動。為了在家教育，曾陽晴把電視拆掉送人，家人一起閱讀、運動的時間相對多了起來，聊天、談心的機會也俯拾即是。為女兒選擇在家教育的曾陽晴，可以說同時也為家人保有了共同學習、共同成長的珍貴時刻！



黃輔仁攝影

給家人的話：

給太太：讓我們兩個越來越相愛，也希望妳能夠畫出更多更棒的畫來榮耀上帝。

給女兒：爸爸希望妳能夠找出神要妳走的路，緊緊地跟隨上帝，活得快樂、豐盛，在人生的道路上讓妳對自己覺得很滿意。

愛家行動：

家人之間彼此擁抱、說「我愛你」很重要。

「發現愛家人」徵文活動

為了發現更多愛家人，歡迎分享您與愛家的故事！文長300字以內，說說您對《愛家》雜誌的想法與感言！

您與《愛家》雜誌的關係是如何開始的？《愛家》雜誌的內容是否觸動了您的心？《愛家》雜誌是否陪伴您走過家庭問題或對您帶來幫助？您最喜歡哪個專欄或哪篇文章？您對《愛家》雜誌有何期待？

來信請寄info@family.org.tw。2008年後初次投稿的讀者，凡經刊登於《愛家》雜誌，除可獲贈愛家叢書一本或愛家健康操DVD一片，另外加贈「親密之旅」報名費折價券500元。（加贈活動至2011年底為止）